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155) Faraday experimentierte sehr viel zum Thema ,,convert magnetism into electricity”, und zwar
mit Gleichstrom und einem Galvanometer. In seinem sehr detailliert geflihrten Laborbuch stellte
Faraday am 28.11.1825 drei Versuche dar, bei denen das
Galvanometer nicht ausgeschlagen hat:

Mo action Mo effect Mo effect
Die folgenden Schemazeichnungen zeigen Anordnungen, mit denen Faraday erfolgreich
Induktionseffekte nachweisen konnte (29.8.1831).
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Erldutern Sie, durch welche Malnahme jeweils die Induktionsspannung entsteht. (Quelle
Fraunberger: "lllustrierte Geschichte der Elektrizitat).

156) Eine Spule hat 80 Windungen, einen Radius von 5.0 cm und einen Widerstand von 30 Q. Mit
welcher Geschwindigkeit muB sich ein senkrecht zur Spulenquerschnittsflache ausgerichtetes
Magnetfeld d&ndern, damit in der Spule ein Strom der Starke 4.0 A induziert wird? (191 T/s)

157)Bestimmen Sie die Induktivitat einer gleichformig gewickelten Spule in Luft. Sie hat 300
Windungen, ist 25 cm lang und hat einen Querschnitt von 4.00 cm?. (0.181 mH) Welche
Spannung wird induziert, wenn der Strom durch die Spule mit einer Rate von 50 A/s abfallt?
(9.05 mV)

158) Ein Wechselstromgenerator besteht aus einer Spule mit 8 Windungen, jede mit einer Flache von
0.09 m?. Die Spule rotiert in einem konstanten Magnetfeld (0.5 T) mit der Frequenz von 60 Hz.

(a) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit, und die maximiale induzierte Spannung (136 V).
(b) Bestimmen Sie den maximalen Strom, wenn die Enden der Spulen mit einem 12 Q
Widerstand verbunden sind! (11.3 A)



159) Eine 3 cm lange Spule mit einer Querschnittsfliche von 0.5 cm? und 300 Windungen aus feinem
Kupferdraht wird als Antenne fiir ein Radio benutzt. Die Komponente des magnetischen Feldes
der hereinkommenden elektromagnetischen Strahlung wird innerhalb der Spule schwingen, und
eine Induktionsspannung verursachen. Diese Induktionsspannung wird von den anderen Teilen
des Radios prozessiert, und letztendlich erzeugt das Radio Musik.
(a) Bestimmen Sie die Induktivitdt der Spule, wenn in der Spule nur Luft ist! (0.188 mH)

(b) Nun wird ein Eisenkern verwendet, der im erwarteten Strombereich eine relative
magnetische Permeabilitdt von 400 hat. Schatzen Sie nun die Induktivitat ab! (75 mH)

160)Schéatzen Sie die Sattigungsmagnetisierung in einem langen Eisenzylinder ab! Nehmen Sie an,
daB pro Eisenatom ein ungepaartes Elektron vorliegt. Bestimmen Sie hierzu die Anzahl
Eisenatome pro Kubikmeter (Zahlendichte)! Nehmen Sie an, daR das magnetische Dipolmoment
jedes Elektrons dem Bohr’sche Magneton entspricht. (7.9 x 10° A/m)

161)RL-Schaltkreis. Der Schalter bei dem Schaltkreis
. . 30 mH

rechts wird zum Zeitpunkt t=0 umgelegt.
(a) Bestimmen Sie die Zeitkonstante t dieses RL- ——m——‘
Schaltkreises! (5 ms)
(b) Bestimmen Sie den Strom zum Zeitpunkt
t=2.0ms! (0.659 A)
(c) Bestimmen Sie den Strom im Schaltkreis und

6
auch die am Widerstand abfallende Spannung zum J
Zeitpunkt t=1. (1.26 A, 7.56 V). |

12V Schalter
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162)In einem bestimmten Raumbereich herrscht ein Magnetfeld von 200 G und gleichzeitig ein
elektrisches Feld der Stdrke 2.5 x 10% N/C. Bestimmen Sie
(a) die gesamte Energiedichte (187 J/m®) und
(b) die Energiedichte in einem Wirfel mit der Kantenldange 12 cm! (0.32 J)



